



ОБЗОР СИТУАЦИИ В КРЫМУ

НОЯБРЬ 2023

Украинские силы обороны атаковали военные объекты в Крыму. Сопrotивление мобилизации и украинское сопротивление продолжаютcя в Крыму. Мусульманская община испытала новую волну репрессий. Продолжается преследование свободы выражения мнения. Зафиксированы новые политически мотивированные уголовные дела, насильственные исчезновения, политически мотивированные приговоры, этапирование в российские тюрьмы, процессуальные нарушения в политически мотивированных делах, проблемы со здоровьем у политзаключенных, жестокое и бесчеловечное обращение в местах несвободы. Продолжается милитаризация детского образования. Сильный шторм повлек за собой разрушительные последствия для Крыма. Оккупационная администрация Ялты имела незаконные контакты с местными властями в Стамбуле.

“
Новые удары по Крыму

Силы обороны Украины нанесли удары по судостроительному заводу в Керчи, военной части в Джанкое, 43-му авиационному полку в Саках и дважды атаковали военные объекты в Черноморском (детали [тут](#) и [тут](#)).

В Севастополе задержана местная жительница, которая попыталась поджечь здание российского военкомата. В Симферополе скончался полковник российской армии после избиения мобилизованными солдатами.

“
Сопrotивление оккупантам

За неделю к активистскому движению «Жовта стрічка» присоединилось около 50 человек. Движение сопротивления предоставило координаты военных объектов в Джанкое, по которым Силы обороны Украины нанесли удары, и проникло на территорию военной части Черноморского флота в Феодосии. Оккупанты формируют списки «неблагонадежных», в которые вошли около 7 тыс. человек.

“
Новая волна репрессий против мусульманской общины

российские силовики провели обыски у четырех членов мусульманской религиозной общины «Алушта» (детали [тут](#) и [тут](#)). После задержания «суд» арестовал **Вилена Усеинова** и **Зинура Аппазова** на 10 и 5 суток соответственно за якобы демонстрацию символики запрещенной организации («судья» **Денис Киреев**). Имам **Юсуф Аширов** был арестован на 2 дня за якобы мелкое хулиганство («судья» **Денис Киреев**). На него также был составлен административный протокол о незаконной миссионерской деятельности. На **Абдулу Гафарова** составили административный протокол о массовом распространении экстремистских материалов.

“
Преследование свободы выражения мнения

С 4 марта 2022 г. по 30 ноября 2023 г. «суды» в Крыму вынесли 514 постановлений о привлечении к административной ответственности по статье о дискредитации российской армии. Из них 38 постановлений были вынесены в ноябре 2023 г. «Суд» назначил наказание **Лилии Манцеровой** по двум статьям КоАП рф (демонстрация нацистской символики, дискредитация российской армии) из-за размещения видеоклипов украинских исполнителей в соцсети («судья» **Елена Тимохина** и **Анастасия Шаповал**). российские силовики провели обыск в доме **семьи Дибровых** из-за критики отсутствия электроснабжения и мобилизации. «Суд» назначил им наказание по трем статьям КоАП рф: оскорбление государственных символов России, дискредитация российской армии и неповиновение законному распоряжению сотрудника полиции («судья» **Александр Кузьмин**). Оккупанты задержали крымчанку **Кристину Ронжину** после поста в соцсети с поздравлением с Днем украинской письменности и языка.

ФСБ заявила о задержании в Крыму мужчины за «шпионаж» за Росгвардией. Против **Эмине Зекеряевой** возбуждено уголовное дело по статье о «несообщении о преступлении» из-за переписки с гражданкой Украины в 2016 г., которая находилась в Сирии.

“
Насильственные исчезновения

Сотрудники ФСБ похитили **Фархада Солиева** и **Сервера Алиева** в Севастополе. Их судьба и местонахождение до сих пор неизвестны (детали [тут](#) и [тут](#)).

«Суды» Крыма приговорили крымчан **Олега Валеева** к полутора годам лишения свободы за якобы повторную дискредитацию российской армии («судья» **Андрей Терентьев**) и **Владимира Благова** к 2 годам заключения за якобы повторную демонстрацию нацистской символики («судья» **Георгий Церцвадзе**). российский суд приговорил **Павла Запорожца** и **Дмитрия Голубева**, которых оккупанты похитили на юге Украины и содержали в Крыму, к 12 и 18 годам лишения свободы соответственно (судья **Максим Никитин**, детали [тут](#) и [тут](#)). российский суд добавил 4,5 года заключения политзаключенному **Олегу Приходько** за якобы оправдание терроризма и реабилитацию нацизма (судья **Евгений Zubov**). Апелляционный суд снизил срок заключения **Эрнесу Сейтосманову** до 17 лет 6 месяцев (судья **Владимир Серебрянский**). Военный апелляционный суд оставил без изменений приговор 6 крымским татарам (детали [тут](#), [тут](#) и [тут](#); судьи **Игорь Бельдзейко**, **Анатолий Солин**, **Дмитрий Теплюк**). Верховный суд рф оставил без изменений приговор **Айдеру Джаппарову**, **Энверу Омерову** и **Ризе Омерову** (судья **Олег Дербиллов**).

Вадима Бектемирова этапировали из тюрьмы в Липецкой обл. в исправительную колонию в Санкт-Петербурге. Его семья два месяца не знала о его местонахождении. Свидетелей **Иеговы Владимира Сакаду**, **Владимира Маладыку** и **Евгения Жукова** отвезли в места отбывания наказания. Активист **Нариман Джелал** доставлен в тюрьму в Красноярском крае. Его семья долго не знала о его местонахождении. **Азиз Ахтемов** доехал до другой тюрьмы в Красноярском крае.

Секретный свидетель затруднился ответить на вопросы адвокатов во время допроса по делу «первой Джанкойской группы Хизб ут-Тахрир». Свидетель по уголовному делу против **Ярослава Жука** не смог вспомнить важные обстоятельства. «Суд» отказал в технической и лингвистической экспертизах в административном производстве против правозащитника **Абдурешита Джеппарова**.

Ленура Сейдаметова прооперировали в тюремной больнице. **Ремзи Меметов** нуждается в консультации невролога. **Тимур Ибрагимов** нуждается в замене искусственного глаза. У **Олега Федорова** ухудшилось зрение из-за плохого освещения в камере. **Руслан Сулейманов** пожаловался на бездействие врачей и условия содержания в СИЗО Ростовской обл.

Абдулмеджиту Сейтумерову не разрешают хранить в камере Коран. **Алексею Киселеву** разрешили только одну посылку и одну бандероль в течение года. Сотрудники тюрьмы заставили **Тимура Ялкабова** побрить голову; у него забирают средства личной гигиены. Политзаключенного **Ивана Яцкина** ограничивают в общении с родными и получении лекарств. **Олегу Приходько** не оказывают медицинскую помощь, не передают лекарства, а также запугивают его. «Суд» в Крыму отказал **Эскендеру Абдулганиеву** и **Арсену Абхаирову** в переводе из тюрьмы в колонию («судья» **Кристина Пикула**, детали [тут](#) и [тут](#)). Оккупанты открыли третий СИЗО в Симферополе.

В Крыму украинских детей учат бросать гранаты, снимать растяжки и другим военным задачам (детали [тут](#) и [тут](#)). Из оккупированного Крыма удалось вывезти еще двух украинских детей.

Шторм в Черном море оставил около полумиллиона человек без электроснабжения, разрушил защитные сооружения у Керченского моста и Севастопольской бухты, а также повредил базилику на территории «Херсонеса Таврического», построенную предположительно в VI веке.

Представители оккупационной администрации Ялты вопреки политике непризнания аннексии Крыма контактировали с муниципальным районом Бейликдюзю города Стамбул.

“
Политически мотивированные приговоры

“
Этапирование политзаключенных

“
Процессуальные нарушения

“
Условия содержания политзаключенных

“
Последствия шторма

“
Незаконные контакты оккупантов с Турцией